

要在這盆裡洗手洗腳

羅煜寰

經文：出埃及記 30:17-21，38:8

引言

神在舊約時期告訴以色列人如何支搭會幕，如何製造和擺設其中的各樣物件。這不僅是當時神與人相會的管道，更是天上真實敬拜帳幕的影子（來8:5），換言之，它是永恆場景的具體模型。正因為如此，我們相信會幕中的每一件聖物都值得仔細地研究，恭敬地欣賞。今天我們要看的洗濯盆，它與一個人信主受浸、奔走天路、加入服事團隊有密切的關係，對於即將受浸或是已經屬主的人都有深切的屬靈教訓。

一、物件的功用

☞ 銅盆置放會幕前

洗濯盆是會幕院子裡面的第二件聖物，它是用純銅鑄造而成，有盆身和盆座兩部分，裡面盛水用以潔淨。這洗濯盆的規格是所有會幕物件中描述最少的，因此關於它的大小和形狀有各種不同的猜測，我們只知道它必須被擺放在祭壇和會幕的中間，也就是說，任何人想要從祭壇走進會幕，必須先經過洗濯盆。

☞ 祭司必至此潔淨

聖經告訴我們，洗濯盆是供祭司潔淨之用。祭司不論是進會幕聖所供職，或是就近祭壇奉獻火祭，必須先在洗濯盆裡洗手洗腳，「免得死亡」。也就是說，祭司每天上班的第一件事就是用洗濯盆裡的水洗手洗腳，否則他就會性命不保。單單這裏就讓我們看見，事奉神是何等嚴肅的事情，「你們要聖潔，因為我耶和華你們

的神是聖潔的」（利19:2）。

二、屬靈的提醒

☞ 追求主道常潔淨

洗濯盆提醒我們來到神的面前必須手潔心清（詩24:3,4），舊約時期的祭司可以用洗濯盆的水自潔，今天你我應該根據什麼來潔淨自己呢？主耶穌曾經為門徒向天父禱告：「求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。」（約17:17）主耶穌自己曾說：「現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。」（約15:3）我們看見，神藉著祂的話語使我們潔淨。詩人直接說：「少年人用什麼潔淨他的行為呢？是要遵行你的話！」（詩119:9）

洗濯盆預表神話語的潔淨大能。雖然祭壇是院子裡的第一件聖物，象徵十字架是你我蒙恩的根基，但是若想要再靠近神一點，就必須接受洗濯盆的清洗。今天我們一切的生活準則都應該根據聖經的教導，一方面用來檢驗自己的思想言行，一方面因著遵行而能活出敬虔的生命。神的話語越是鑽研，越覺得宏偉難測，或許這就是為什麼洗濯盆沒有明確的規格，所有蒙恩的信徒都應該儘可能地研讀、明白、遵行神的話語，因為基督「要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會」（弗5:26,27）。

☞ 洗澡還要洗手腳

洗濯盆是祭司一輩子的伴侶，因為當他就職時要在此洗身（出29:4），以後每次服事前要在此洗手洗腳。當他洗身的時候由別人幫忙（利8:6），至於洗手洗腳則由自己料理；洗了身體他就得了祭司的名分，洗了手腳他才能開始事奉。

這裏的洗澡代表蒙揀選者的浸禮，洗手腳則代表基督徒每天的自我省察。我們藉由受浸而正式成為神的兒女，加入教會這個大家庭；但是成為基督徒並不表示我們永遠不再犯罪、做錯事，所以我們需要經常在神面前反省（約壹1:9）。洗手是檢驗我們的工作，洗腳則是檢驗我們的生活，一個聖潔的人在工作與生活上都要是乾乾淨淨的。主耶穌說：「凡洗過澡的人，只要把腳一洗，全身就乾淨了。」（約13:10）此外，受浸時我們有屬靈的前輩監督，但是每天的反省卻要靠著不斷地自我提醒，以及藉著聖徒相交而彼此激勵。

洗濯盆與銅祭壇可以說是一體的兩面，銅祭壇表示主耶穌親自擺上的十字架救恩，而洗濯盆則是你我對這救恩的回應。前者象徵悔改信靠，後者代表受浸得救；主耶穌說：「信而受洗的，必然得救。」（可16:16）任何人想要進一步享受屬靈生命的豐盛（進入聖所），必須先經過銅祭壇與洗濯盆，所以彼得回答教會第一批決志者時說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈」（徒2:38）。

☞ 加入祭司服事團

舊約的祭司利用洗濯盆預備自己的職事，在他第一次洗澡之後，就開始了服事的生涯。今天在新約時代，每一位信徒都蒙召作為祭司（彼前2:5），也就是每一個人受浸之後立刻成為教會服事團隊的一員，開始學習事奉神的工作。神拯救你我，是要我們在建造教會的工程中發揮自己特定的功用；洗濯的目的是為了事奉，不是把自己晾起來供人觀賞。

聖經上說，亞倫父子在進入會幕或是

就近祭壇之前，都要用洗濯盆潔淨自己（出30:20）。同樣地，我們受浸之後的屬靈成長也有兩個部份，一個是建立紮實穩定的靈修生活，一個是培養積極活潑的服事恩賜。

前者需要進入密室（聖所），安靜在神的面前，學習在聖靈的光照（金燈臺）之下得神話語的餵養（陳設餅桌），在禱告中與神心意相通（金香壇）。這是需要花時間，靠著毅力才能享受成果的。外人看不見你的努力，但卻是靈命成長的重要因素。後者則需要從最基本的聖徒相交開始做起，也就是除了參與教會例行聚會之外，還要有團契的肢體生活，在弟兄姐妹的聚集當中，共同學習神的話語、聆聽彼此的屬靈心得、切實彼此幫助互相代禱，這就是最基本的彼此服事。

☞ 一生只求主喜悅

聖經告訴我們「...洗濯盆和盆座，是用會幕門前伺候的婦人之鏡子做的」（出38:8），這些婦女不但忠心看守會幕、協助百姓朝聖、還把自己的銅鏡捐獻出來鑄造洗濯盆。耶穌時代的亞拿就是這樣的一位老姊妹，聖經說她「禁食祈求，晝夜事奉神」（路2:37）。

一般人使用鏡子是為了端正儀容，好給別人留下良好印象；這些姊妹們捨棄了貼身的銅鏡，只為了讓祭司能夠聖潔地侍奉神，她們立志討神的喜悅過於人的喜悅。在今天這個注重包裝與個人形象的時代，洗濯盆靜靜地訴說著這批婦女們的見證，更提醒我們要為主而活，因為我們一生的價值，在於是否真的尊耶穌為主，看重主的嘉許勝過人的稱讚，尋求主的喜悅勝過一切，這是洗濯盆的最高意境。